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С Т А Н О В И Щ Е 

 

От доц. д-р Галина Динкова Стоянчева  

от Институт по микробиология “Стефан Ангелов“, БАН 

 

относно дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен 

„Доктор“ 

професионално направление: 5.11 Биотехнологии, 

научна специалност: Технология на биологично – активните вещества  

 

 

Автор на дисертационния труд: Гергана Спасова Кръстева, редовен докторант в 

Институт по микробиология „Стефан Ангелов“ – БАН 

Тема на дисертационния труд: Растителни биоинженерни системи от Gardenia 

jasminoides Ellis за получаване на активни ингредиенти  

Научен ръководител: доц. д-р Васил Георгиев Георгиев, Институт по микробиология 

„Стефан Ангелов“ – БАН 

 

 ОТНОСНО ПРОЦЕДУРАТА: 

Редовен докторант Гергана Спасова Кръстева е насочена към официална защита с 

Решение на Научния съвет на ИМикб-БАН (Протокол № 10/30.09.2025 г.).  Съгласно 

Заповед на Директора на ИМикб-БАН (№ I-143/1.10.2025 г.) съм включена в състава на  

Научното жури по защитата като вътрешен член, в съответствие с ЗРАСРБ и чл. 29, ал. 

3 от Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени в ИMикб-БАН. 

 

 ОЦЕНКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД: 

         Актуалност и значимост на научната тематика. Дисертационният труд 

разглежда изключително актуална научна проблематика, свързана с разработването на 

устойчиви биоинженерни системи за получаване на биологично активни вещества от 

растителен произход. В контекста на съвременните екологични предизвикателства и 

ограничените природни ресурси, създаването на ефективни инвитро технологии за 

производство на метаболити с висока добавена стойност представлява приоритетно 

направление в биотехнологиите. Изследванията върху вида Gardenia jasminoides Ellis са 

с висока научна и приложна стойност, тъй като растението е богато на иридоидни и 

фенолни съединения с доказана антиоксидантна и фармакологична активност. 

Разработването на моделни растителни системи, при които може да се контролира 

биосинтезът на целеви метаболити, има потенциал за внедряване в фармацевтичната, 

козметичната и хранителната индустрия. Трудът е насочен към задълбочено проучване 

на факторите, влияещи върху генетичната стабилност и метаболитния профил на 

различни инвитро системи, което представлява значим принос към съвременните 

тенденции в растителната биотехнология.  

       Литературната осведоменост и теоретична подготвеност на кандидата.       

Литературният обзор е целенасочен и добре структуриран, като засяга следните аспекти:  
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ботаническите особености на вида, географско разпространение, фитохимичен състав, 

антиоксидантна активност, видове растителни инвитро системи и молекулярни аспекти 

на генетичната стабилност. Авторът е представил актуални източници от 

международната научна литература, включително публикации от последното 

десетилетие. Анализът на съществуващите изследвания ясно очертава нерешените 

проблеми и аргументира необходимостта от провеждане на настоящото изследване. 

Обзорът е стегнат, конкретен и ясен, онагледен е със 6 таблици и 1 фигура и, 

заедно с методите и дискусията на резултатите, е базиран на над 200 литературни 

източника, като приблизително 25% от тях са публикувани през последните 5 години. 

Прави добро впечатление отличната осведоменост и теоретична подготвеност на 

докторанта. 

        Основната цел на дисертационния труд е разработването и оптимизирането на 

растителни инвитро системи от Gardenia jasminoides Ellis за получаване на биологично 

активни вещества при запазване на генетичната стабилност и висока антиоксидантна 

активност на биомасата. 

        Поставените задачи са ясно формулирани и логически свързани с целта на 

изследването. Те включват: създаване на различни типове инвитро култури; 

оптимизиране на хранителната среда и условията на култивиране; изследване на 

динамиката на растеж и натрупване на вторични метаболити; определяне на 

антиоксидантната активност чрез различни методи; и оценка на генетичната стабилност 

чрез молекулярни маркери. 

        Анализ на методичните подходи за постигане целта на дисертационния труд.         

Приложените методи са добре подбрани и подходящи за решаване на поставените 

експериментални задачи. Използвани са класически и съвременни биотехнологични 

подходи — калусна, суспензионна и прорастъчна култура, комбинирани с биохимични 

и аналитични методи, като Високо ефективна течна хроматография и газова 

хроматография за определяне на метаболитните профили. Прилагани са и различни 

спектрофотометрични тестове (DPPH, FRAP, CUPRAC, TEAC) за определяне на 

антиоксидантна активност. Генетичната стабилност е изследвана чрез SSR маркери, 

което придава висока надеждност на резултатите. Използваният експериментален 

дизайн, включващ двуфакторна оптимизация и статистическа обработка на данните, 

гарантира обективност и възпроизводимост на резултатите. Богатият набор от 

класически и съвременни методи, усвоен от дисертантката по време на докторантурата, 

ще намери приложение и в нейните бъдещите  научни изследвания.  

        Оценка на постигнатите резултати и приноси на дисертационния труд. Всички 

поставени задачи са последователно и успешно решени. В дисертационния труд са 

получени и сравнени няколко типа инвитро системи — калусна, суспензионна и 

прорастъчна култура. Проведен е задълбочен анализ на тяхната динамика на растеж, 

акумулиране на биомаса и синтез на вторични метаболити. Резултатите показват, че 

съставът на хранителната среда, концентрацията на растежните регулатори и условията 

на аерация оказват съществено влияние върху продуктивността на културите. 

Установени са условия, водещи до максимално натрупване на фенолни съединения и 

висока антиоксидантна активност. Чрез Високо ефективна течна хроматография и газова 

хроматография-масспектрометрия са идентифицирани основни групи съединения – 
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фенолни киселини, флавоноиди, иридоидни гликозиди и тритерпеноиди, като е 

направена връзка между тяхната концентрация и биологична активност. Определени са 

параметри за оптимизация на средите, довели до повишен синтез на целеви метаболити 

и по-добра стабилност на културите.  

Особено значим принос е изследването на сомаклоналната вариабилност при 

продължително култивиране и при промяна на състава на хранителната среда. SSR 

анализът показва висока степен на генетична стабилност при определени комбинации от 

фитохормони и състав на средата. Това има важно значение за практическото 

приложение на създадените системи в индустриалното производство на биологично 

активни вещества. Дисертационният труд представя комплексен подход за съчетаване на 

биохимичен, физиологичен и молекулярен анализ, което го отличава с 

интердисциплинарен характер. Получените резултати допринасят за по-доброто 

разбиране на факторите, определящи метаболитната активност на растителните култури 

инвитро, и могат да бъдат използвани като модел при други икономически значими 

видове. Публикациите по темата потвърждават научната зрялост и последователността 

на автора в изследователската работа. 

      Резултатите са онагледени с 26 таблици и 34 фигури. Най-съществените резултати са 

включени в четири публикации, две от които с импакт фактор и са докладвани на три 

научни форума.  Авторефератът напълно съответства на изложеното в дисертацията.  

      Изводите са коректно формулирани, а приносите отразяват най-съществените 

резултати по дисертацията, а именно:  

1. Получени са диференцирани (прорастъчни) и дедиференцирани (калус и клетъчна 

суспензия) инвитро култури от Gardenia jasminoides Ellis. 

2. Изследвани са за първи път разликите в метаболитния профил и антиоксидантната 

активност на получените инвитро системи и Gardenia jasminoides Ellis.  

3. Изследвана е за първи път генетичната стабилност на диференцирана и 

дедиференцирана култура по време на изследване на динамиката на развитие както и при 

промяната на основни компоненти от хранителната среда.  

4. Изследвана е за първи път генетичната стабилност на диференцирани и 

дедиференцирани инвитро системи спрямо тази на изходното растение.  

5. За първи път са доказани връзките на промени в метаболитния профил и генетичната 

изменчивост по време на култивирането на диференцирани и дедиференцирани инвитро 

култури от гардения. 

     Въпроси и препоръки. Дисертационният труд е добре структуриран и 

методологично коректен. Въпреки това могат да се посочат някои препоръки с оглед 

бъдещи изследвания. В някои части липсват по-ясни графични представяния на 

зависимостите между растежните параметри и антиоксидантната активност. 

Препоръчително е резултатите да се свържат по-детайлно с потенциалните приложения 

на получените екстракти в конкретни индустрии. Технически забележки: в списъка с 

цитираната литературата има няколко повтарящи се източника, добре би било всички 

цитати да са с еднакъв формат и шрифт. Независимо от това, изложението е научно 

издържано, аргументирано и демонстрира задълбочени познания в областта на 

растителната биотехнология. 
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     Имам един въпрос към докторантката: Как може да се обясни факта, че 

диференцираната прорастъчна култура продуцира повече фенолни съединения от 

изходното растение?  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд представлява цялостно, оригинално и задълбочено научно 

изследване с висока теоретична и практическа стойност. Постигнатите резултати са 

убедителни, добре аргументирани и подкрепени с експериментални данни. Трудът 

отговаря на изискванията за дисертация за присъждане на образователна и научна степен 

„доктор“. Това ми дава основание за цялостна висока оценка на дисертационния труд, 

въз основа на която убедено предлагам на уважаваното научно жури да присъди на 

Гергана Спасова Кръстева образователната и научна степен „ДОКТОР” по 

професионално направление: 5.11 Биотехнологии, научна специалност: Технология на 

биологично – активните вещества. 

  

 

 

  

 

Дата: 13.11.2025 г.  

                                                                                         (доц. д-р Галина Стоянчева) 


